

· 专题笔谈 ·

急腹症中西医结合研究展望

编者按 今年五月初中国中西医结合学会急腹症专业委员会在天津召开了成立十周年学术发展研讨会，总结了十年来中西医结合治疗急腹症的进展情况，对今后的努力方向进行了深入的讨论，取得了较为一致的意见。本刊特约请部分与会专家分别就急腹症领域不同病种的研究展望撰稿，现发表于下，供读者参考。

选好目标，集中力量，加快步伐

天津医学院(天津 300070) 吴咸中

为了加快中西医结合治疗急腹症的研究步伐，争取在八五期间取得一批重大成果，在某些方面能有所突破，必须选好目标，集中力量，这是一个重大的思路问题。

由于我国地域广阔，各地方的情况及条件又有所不同，故重点深入的目标不宜限制得过窄，应有一个较大的活动范围供大家选择。根据国家中医药管理局八五期间重点课题的招标意向，结合急腹症的实际情况，我认为重点研究目标可放在以下几个方面：

一、加强疑难急腹症的临床研究，提高疗效，缩短疗程。急性重型胰腺炎是腹部外科中的难病之一，根据国内外报告，不管采取何种治疗方法，病死率仍高达30%左右。中西医结合治疗急性胰腺炎积累了丰富的经验，但对重型胰腺炎的治疗尚处在探索阶段，还拿不出较成熟的治疗方案，有待于进一步努力。由原发性胆管结石引起的急性重症胆管炎，在我国发病率较高，病死率波动在10~20%之间。近年来各地采用中西医结合疗法，疗效有所提高，但治疗方案及用药剂型有待于进一步完善与改进。继发性腹膜炎及腹腔内脓肿也是一类发病率较高、治疗上问题较多的急腹症。吸收国外有关腹腔感染的新理论、新认识，充分发挥中医药的优势，有可能在中西医结合治疗上取得突破性进展。

二、深入开展几个主要治则的研究，争取在理论上有所创新。近年来，我国在通里攻下、清热解毒及活血化瘀等治则的研究上进展迅速。随着现代医学的不断进步，又为这三个治则的深入研究提供了新的线索。如对肠屏障功能的新认识与肠源性内毒素血症的确定，为下法的研究打开了新的思路。对内毒素介导细胞因子在感染中的地位与作用的阐明，为深入研究清热解毒与通里攻下治则提供了新的课题，为“菌毒

并治”的原则充实了科学的内容。再如，随着人们对缺血或再灌注损害的认识不断加深，对氧自由基及钙离子内流在急腹症中的病理损害作用也日益受到重视。这些新认识将进一步促进活血化瘀治疗的研究的深入。如果我们能够紧紧抓住这三法不放，步步深入，在今后五年左右的时间内，我相信在急腹症的理论上将会有创新。必将进一步证明“抓法求理”是一个有效的研究途径。

三、抓紧有效方剂的现代化研究，力争有几个方剂能进入医药商品市场。很长时期我们对此认识不足，进展缓慢，使药品成果与整个中西医结合治疗急腹症的进展不相适应。我们应转变观念，制定措施，组织好医药协作，力争在3~5年内能有所作为。

选好目标需要统一认识，要认真学习国家中医药管理局八五攻关计划及重点课题攻关意向，确定自己的主攻方向。集中力量则需要组织不同地区与单位之间的协作，以便形成拳头，能打“硬仗”。急腹症专业委员会愿在沟通信息与组织协作等方面做些工作，为促进中西医结合治疗急腹症的新发展贡献力量。

急腹症实验研究的展望

大连医学院(辽宁 116024)

裴德恺

近十年来急腹症的中西医结合实验研究取得了令人瞩目的进展，具体的情况已在本专业委员会成立十周年学术交流会上进行了概述。以下就其展望谈几点想法。

一、从现象到本质进行系统深入的研究，才能形成切实与更全面的认识。有关中药治疗急腹症这一事实，经过临床反复实践，已日益为广大学者所接受，其药效作用亦已获得了大量的实验论证。业已获悉，不少清热解毒方剂能抑菌解毒、改善免疫功能、提高机体抗病能力；一些活血化瘀之品能促进局部血液循环、改善血液流变性状，减轻炎症反应；多数通里攻